

老旧小区改造中的暖心故事

新华社记者

中国式现代化，民生为大。党和政府的一切工作，都是为了老百姓过上更加幸福的生活。今年4月，习近平总书记在重庆考察时语重心长地说，党中央很关心的一件事，就是把老旧小区改造好。

老旧小区改造是提升群众获得感、幸福感、安全感的重要工作。近期，记者深入多座城市老旧小区发现，各地因地制宜改环境、兴产业、强治理，让一个个老旧小区活力焕发，百姓住得安稳、过得舒心，生活越来越有奔头。

民生为大 宜居升级

新铺设的柏油路、彩色塑胶篮球场、电线规整又干净的楼道……看着焕然一新的家，在仪材小区住了近40年的魏洪德满意地说：以前小区房屋破旧、楼道杂乱，路面坑坑洼洼、车辆随意停放，老人、孩子没有休闲场地。现在环境好了，物业管理也跟上了，住着舒心多了！

建于20世纪80年代的仪材小区是重庆市北碚区龙凤桥街道一家老国企职工家属区，有17栋楼、600余户居民。此前由于房屋设施年久失修、物业管理缺失等问题突出，部分居民无奈搬走了。

龙凤桥街道办事处主任杨元凯介绍，去年3月该小区纳入老旧小区改造项目，当地重点针对小区老年居民多的特点，在着力解决房屋修缮、管网完善、停车规范等共性问题的同时，增设了休闲健身场地，对道路等进行了适老化改造。

改造效果好不好，居民用脚来投票。改造前仪材小区空置房屋有100多套，今年1月改造完成后，不少居民又搬了回来，目前空置房屋只剩下20多套。

悠悠百姓事，枝叶总关情。习近平总书记多次强调：老旧小区改造直接关系人民群众获得感、幸福感、安全感，是提升人民生活品质的重要工作。老城区改造要回应不同愿望和要求，工作量很大，有关部门要把工作做深做细。

高结我不是天生强大

这并不是一个天生强大的故事，这是一个天生要强的故事。

高结国，1984年生，湖南张家界人，现任上海张家界商会副会长，上海祖程电子科技有限公司总经理。

12月中旬的一个周日，下午，上海少有的低温，许多人都穿上了厚厚的羽绒服。记者与张家界驻沪联络处、上海张家界商会一行走访祖程电子科技有限公司。刚一下车，就发现高结国穿着笔挺但单薄的西装，早已在公司门口等候。虽然年轻身体好，扛得住，但寒风中的他还是冻得有点瑟瑟发抖。大家催他加点衣服，赶紧上楼回办公室，他笑着说：没事没事呢。同行的上海张家界商会常务副会长张德华对记者说，高结国这人诚实，而且很强，听说我们来，可能还要采访拍照，特地穿得这么正式。

高结国中等个，话不多，但只要说起自己的企业发展，他就会滔滔不绝眼里就格外绽放着光彩。通过后来深入交流，记者发现，高结国还真是特别执着、特别要强，浑身充满了一股吃得苦、霸得蛮的精神，也正是因为如此，他才能白手起家，在电子门锁这个比较传统并不性感的行业中，创造出了不错的成绩。

高结国是张家界慈利县阳和土家族乡人，老家就在世界旅游目的地武陵源风景区黄龙洞边上。一个农家子弟，从大山深处的偏僻小村，抱着一颗看看外面世界朴素的心，2004年，独自一个闯荡上海滩，凭着湖南人吃得苦霸得蛮的要强精神，一边学习一边创业，从一个技校学生成长为

华东理工大学工商管理硕士，从最早给别的品牌安装门锁到后来自己开厂研发打造自有品牌，并全产业链深度介入门禁和家用指纹锁领域，创立了上海祖程电子科技有限公司，硬是在这片激烈竞争的红海中，靠着品牌和诚信打下了一片稳固的江山。

如今，祖程电子已经成为中国电子门锁门禁行业的领军企业。2022年8月，根据全网品牌评价以及销量数据，业内权威排行榜123网评选出了2022年全国指纹门禁系统十大品牌排行榜，祖程/ZUCON名列第二，殊为不易。

在全国行业排名第二，高结国并没有太多沾沾自喜。他告诉记者，排名也不能完全代表一个公司的实力和地位，外在评价固然重要，但关键是要做好自己、做好产品，不断满足人民对美好家居的需要。公司从创立到现在，历经风雨10年发展，2020年荣获上海市高新技术企业称号，2021年取得了IS9001、ISO14001证书，在国内外注册多个商标，并取得了多个国家专利证书。如今，公司在乌鲁木齐、昆明、潍坊、徐州、张家界等城市创建了10多家品牌形象店，并在阿里和京东平台开设了9家官方店铺，线上与线下相结合，国内和国际双循环，公司产品畅销国内外，2020年公司销售收入超7000多万，即使遭遇疫情的最近几年，销售收入都在稳步快速增长。

从大湘西的黄龙洞到国际大都会上海，从一个天选打工到行业领军者，高结国如今已深深地扎根上海，他爱上了这里，在这儿成家、立业，有了两个可爱的小公主。孝顺的他还把父母也接过来住在一起，对这片土地再也没有当初的疏离感。

这一路走来，风雨兼程冷暖自知。对于今天的这些业绩，高结国感慨地说，我不是天生强大的人，但我是天生要强。创业是不容易的，更没有那些所谓的性感故事和模式，特别是对我们这样平凡的人而言，美好的未来，都需要由今天的汗水去灌溉和耕耘。真正的强者不是没有眼泪的人，而是带着眼泪的奔跑的人。有时候，我也可能会抱怨生活为什么有那么多的无奈，那么多情非所愿，但生活就是这样了，哪能事事都顺心呢？可因正如此，宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来，我们必须要强，要用青春和热血去强大自己，改变生活的轨迹，让她朝着理想的路行进着，我相信，一定会成就一个五彩斑斓的未来！

（原载于《新湖南》）

各地因地制宜、积极探索推进。湖南长沙着力盘活老旧小区闲置房屋，改善养老、托育、助餐等公共服务设施；山东淄博同步推进节能门窗更换、水电暖等设施改造；广东引导水电气信等公共服务单位出资支持老旧小区改造。

消隐患、补功能、提环境，老旧小区改造让居民得到实实在在的好处。住建部统计数据显示，2019年到2023年，全国新开工改造城镇老旧小区22万个，惠及居民3800多万户、约1亿人，更新改造管线近30万公里，加装电梯10.8万部，增加休闲健身场地2600多万平方米，增设养老、托育、便民市场等社区服务设施6.8万个。

老街新韵 宜业多姿

在社交媒体上走红的长狗咖啡，最近成了重庆九龙坡区民主村社区的网红店。90后女孩封莎是长狗咖啡主理人，一年前她辞去外地的工作，回到儿时生活的地方创业。

民主村和我记忆里完全不一样！封莎说。这里曾是当地大型国企的家属区，有100多栋老居民楼，房龄最长的超过70年；由于年久失修、环境脏乱，民主村与周边仅百米之遥的繁华商圈形成强烈对比。

今年4月，习近平总书记来到民主村社区察看小区改造和便民服务情况时指出，老旧小区改造是城市更新的一个重点，也是一个民生工程，既要保留历史记忆和特色风貌，又要解决居民关切的实际问题。

居民最关切的实际问题有两个：宜居、宜业。九龙坡城市更新建设有限公司董事长唐万民说，通过留、改、拆、增、微改造、巧利用，民主村既保留了历史印记，又完善了居住功能，还立足区位优势、依托特色风貌积极发展新兴产业。目前社区居民创办和招商引资的咖啡店、餐酒吧、文创店等超过100家，源源不断的游客慕名前来打卡。

着眼保留历史记忆与特色风貌、着力改善人居环境，不少城市在推动老旧小区房屋改造的同时，还通过发掘历史人文资源等举措，培育壮大新兴业态，涌现出重庆戴家巷、成都玉林南路7号院、长沙西园北里等文旅消费新地标。

上海市杨浦区长白新村街道228街坊，曾是上海在20世纪50年代兴建的第一批两万户工人社区之一。去年初，当地政府集纳各方意见，按照“征而不拆、保留记忆、留住乡愁”原则，对228街坊12幢老建筑进行“修旧如旧、整旧出新”改造，既保留了裁缝店、修鞋店、修表店等便民业态，又引入各类新潮店铺，还新建了市民健身中心、人才公寓，推出了工人文化沉浸式展陈。

通过物理空间改造和公共服务植入的有机结合，228街坊实现了风貌重现和功能重塑，成为一个既留存工业印记和劳模荣光，又引领现代生活的新社区。在这里生活了30余年的老居民王莉敏不由感叹：

不仅没想到自己的家能完整保留下来，街坊还一跃成为宜居宜业之地。

凝心聚力 精准服务

道路干净整洁了，房屋内外也焕然一新；加装了电梯，上楼再也不嫌累了。

谈及社区旧房改造后的“新生活”，重庆两江新区人和街道邢家桥社区居民陈重辉笑逐颜开。

建于20世纪90年代初的邢家桥社区是重庆最早的农转非安置房小区之一。随着时光流逝，墙皮脱落、房屋漏水、设施老化、水管缺失等问题十分突出。但在社区获批综合整治立项时，不少社区居民又心存疑虑：是不是搞“面子工程”？当时，居民对改造工程的支持率只有23%。

千难万难，问计于民就不难。邢家桥社区党委书记谢兰带领社区干部和党员对488户居民逐一走访，先后组织召开党员会、居民会、院坝会70余场，听取意见

5000多人次，形成了先试点、后推开的工作思路。2019年春节前，4套样板房亮相，让居民亲眼看到了“新家”的模样，居民们的态度发生大转折，支持率迅速上升到73%。到2020年初，社区一期改造工程全部完工，488套旧房焕然一新。

改造过程中，社区干部、党员反复沟通，以真心换民心，探索形成了社区治理新方法，实现了物理、硬件和治理、软件同步升级，基层党组织战斗堡垒作用和群众向心力、凝聚力同步提升。两江新区人和街道党委书记李建彬说。

今年4月，习近平总书记在重庆考察时强调，要厘清城市社区职责事项，继续推动资源下沉、完善服务设施，强化网格化管理、信息化支撑，提高社区精细化治理、精准化服务水平。

各地稳步推进，以群众切实需求为导向，因地制宜创新工作方式方法。

在四川省南充市嘉陵区，为做好老旧小区改造后的物业服务工作，嘉陵区探索社区领办红色物业、兜底物业服务模式，由各社区党组织领办红色物业公司管理服务居民，有效解决老旧小区物业缺失问题。

浙江省在杭州拱墅区、浙工新村、衢州江山市、永安里片区试点项目基础上，积极扩大推广以业主自主更新方式推进拆改结合型的城镇老旧小区改造模式，探索老旧小区危旧房解危改造新路。

天津市和平区南市街道庆有西里社区在老旧小区改造和“完整社区”建设中，通过将基层党组织“红色堡垒”与社区“红色网格”相结合、线上意见征集和线下入户走访相结合，在不到两个月时间里就完成了意见建议征集工作，明确了针对“一老一小”进行“宜老宜小”改造的重点发力方向，在旧房改造的同时配建社区食堂、养老服务机构、托育服务中心等公共服务设施，改造工程近期即将完工。

（记者陈国军、何宗渝、周凯、尹思源、郑钧天、吴燕霞）

（新华社北京6月27日电）



国家防灾减灾救灾委员会派工作组赴湖南指导救灾救助工作

新华社记者 周圆

记者2日从应急管理部获悉，国家防灾减灾救灾委员会当日针对湖南省近期严重暴雨洪涝灾害，将国家救灾应急响应级别提升至三级，派出工作组赴灾区实地查看灾情，指导和协助地方做好受灾群众基本生活保障等救灾救助工作。

国家防总办公室、应急管理部当日继续组织气象、水利、自然资源等部门进行防汛专题联合会商，视频调度安徽、湖北、湖南等8省份，分析研判近期雨情汛情灾情，调度部署防汛救灾工作。

根据会商结果，当前全国汛情主要集中在长江中下游及鄱阳湖、洞庭湖水系，太湖流域和乌苏里江。预计长江中下游干流水位仍将持续上涨，太湖水位维持超警，乌苏里江洪水平将持持续并向下游演进。

应急管理部有关负责人强调，要紧盯重点部位、重点对象做好巡查防守。特别关注地质灾害的滞后性，提前果断转移危险区人员。进一步调集救援力量、通信力量和排涝力量，尽快恢复水毁防洪设施和通信基础设施。统筹做好灾情评估和后续救助，妥善安置受灾群众，加快开展恢复重建工作。

据悉，国家防总维持针对安徽、江西、湖北、湖南的防汛三级应急响应和针对黑龙江、江苏、广西、贵州的防汛四级应急响应。国家防灾减灾救灾委员会维持针对安徽、广东的国家三级救灾应急响应和针对广西的国家四级救灾应急响应。

国家防总办公室加大专家力量指导力度，前期派出的5个工作组、2个专家组继续在黑龙江、安徽、江西、湖北、湖南一线协助开展抗洪抢险工作。针对湖南省汨罗市和平江县灾情，应急管理部紧急调派2架复合翼无人机加强应急通信保障，国家综合性消防救援队伍共出动562人参与救援处置。

此外，国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部会同国家粮食和物资储备局向安徽省紧急调拨折叠床、夏凉被、家庭应急包、折叠桌凳等2.6万件中央救灾物资，支持灾区做好受灾群众紧急转移安置和基本生活保障工作。

（新华社北京7月2日电）

湖南已累计紧急下拨1.87亿元 支持受灾地区防汛抗灾

潘显璇 唐娜

6月16日以来，湖南遭遇持续强降雨天气，造成多地不同程度受灾，全省防汛抗灾形势十分严峻。记者今日从湖南省财政厅获悉，湖南目前已统筹中央和省级救灾资金合计1.87亿元，用于支持受灾严重县市区开展洪涝和地质灾害抢险救援及应急处置、自然灾害受灾群众生活救助、搜救转移安置受灾人员、倒损民房修复、汛期水毁公路抢通保通、水毁水利设施修复和安全隐患处置等工作，全力保障全省度汛安全。

（据《三湘都市报》）

日本政府修订传染病应对行动计划

新华社记者 钱铮

日本政府内阁会议2日通过新修订的《新型流感等对策政府行动计划》，这是日本时隔11年后首次彻底修订这一政府行动计划。

2013年，日本政府根据《新型流感等对策特别措施法》制定了《新型流感等对策政府行动计划》，主要是明确平时如何准备、传染病发生时如何应对等。新修订的计划在原有6大项对策的基础上，新增入境对策、疫苗等7项。每项又分为准备期、初始响应期和应对期三个阶段制定措施，内容更加精细化。

新修订的计划更重视传染病刚发生时的初始响应。即便是在对疾病的科学认识还不够充分的阶段，如果发生医疗挤兑，政府也可以适时发布“蔓延防止等重点措施”或“紧急事态宣言”来抑制传染扩散。但计划也要求防止传染扩散措施兼顾与社会经济活动的平衡，要根据情况变化有弹性地、机智地切换对策。

新修订的计划还提到要培养传染病危机管理专业人才，通过数字转型和技术创新来减轻医疗机构等工作负担，提高应对能力，要重视中央政府同地方政府、地方公共机构的合作以及国际合作等。

（新华社东京7月2日电）

吉林多地推广大豆玉米复合种植 提升粮食产量

新华社记者 马晓威

记者近日在产粮大省吉林多地走访了解到，今年以来，吉林多地推广大豆玉米复合种植，努力实现“一地双收”，提升粮食产量。

在吉林省蛟河市天岗镇红丰村大豆玉米条带种植产业试验示范基地里，采取复合种植的玉米和大豆秧苗长势喜人。

我们承包了2300多亩土地，全部采用大豆玉米条带耕作技术。预计每公顷产量要比常规种植方式多产出1000公斤左右。天北镇仁禾种植家庭农场负责人王泉贵说。

大豆玉米复合种植是在同一块土地上同时种植大豆和玉米两种作物，利用作物的“身高差”，在土地面积不变、玉米不减产的前提下，增加玉米播种密度，同时多收一季大豆。

从去年秋季实际测产数据看，复合种植综合效益提升了10%以上，而且改良了土壤结构，减少了病虫害发生，降低了化肥农药使用量。王泉贵说。

今年吉林多地开展单产提升行动，通过大豆玉米复合种植等模式助力粮食产量再提升。

今年，吉林省蛟河市大豆玉米带状复合种植基地种植面积扩大到3000亩。从品种遴选、农机配套、稳定政策等方面着手，蛟河市重点培育种粮大户、家庭农场、合作社等新型示范主体，力争经过两年到三年形成一套完整的、适合本地推广的大豆玉米带状复合种植技术。

这几天，吉林省永吉县农业技术推广总站站长王守宇和工作人员一起来到永吉县一拉溪镇鹏飞家庭农场开展技术指导服务。

种植时根据大豆和玉米的生长特性、土壤条件，通过高位作物玉米搭配低位作物大豆间作，充分发挥边行效应，扩大受光空间，做到不遮蔽光线，同时满足两种作物的需要，在同一地块实现玉米不减产、多收一季豆的目的，提高种植效益。王守宇说。

目前，农场作物长势良好，株高等生长指标都不错。我们已经形成“专家+基层农技人员”工作模式，确保在生产关键季节、关键环节组织专家深入田间地头开展指导服务，推动进一步提高单产。王守宇说。



老字号焕新

新华社记者

象IP 在互联网电商平台和直播带货的推动下，不少老字号动作频出。

居然你还在！那些老年人的白月光、中年人的儿时记忆，仿佛穿越时光隧道，重新被摆放到商超货架显眼位置，甚至成了电商平台年轻人追捧的网红。

据统计，目前全国中华老字号数量1455个，地方老字号3000多家。在中国日常消费品产能惊人、国际和国内品牌竞争空前激烈的当下，老字号爆发力从何而来？何以焕新？能否持续？

（一）王者归来

这个端午假期，老字号频频上新：

打开手机，在五芳斋发布的微电影《世界模型》评论区，随处可见“魔性”粽来坞的评价。透过前卫的影像和念白，粽子大王试图在倾诉、在重构，包粽子过程中人与食物、人与人的关系。

北京，前门大街。吴裕泰茶庄门口排大队的年轻人排队等的，是9块钱一个的茶香冰淇淋。端午假期，这个门店平均每天卖掉4000个冰淇淋，最高峰时要等上1个小时。

喝了酱香拿铁还能开车吗？茅台凭借一杯酱香拿铁一度冲上热搜头条，推出至今一直是瑞幸咖啡的明星产品。

跨界、联名、触网、打造形

象IP 在互联网电商平台和直播带货的推动下，不少老字号动作频出，把情怀的老酒装进时代的“新瓶”，让产品从“少人问津”变为“喝下一杯又一杯”。